



## Úvodník státního tajemníka Aleše Chmelaře



Milí čtenáři, minulý týden vláda schválila strategii českých aktivit v Sahelu i zřízení zvláštního zastupitelského úřadu v tomto regionu. Jedná se o potvrzení dlouhodobé snahy ČR řešit problémy související s migrací v regionu původu.

Prezident Macron ve svém projevu před Evropským parlamentem minulé úterý tento princip do určité míry podpořil, když mluvil o přecenění vnitřních aspektů migrace a nutnosti zaměřit se na vnější solidaritu. To je dobrá zpráva. Snaha o přesvědčování klíčových zemí ale bude před červnovou Evropskou radou ještě intenzivní a ovlivní samozřejmě i můj cestovní kalendář.

Z mého pohledu ale proběhla v minulém týdnu jedna zásadnější událost. V rámci spolupráce Úřadu vlády s Vysokou školou ekonomickou jsem měl příležitost přednášet a diskutovat se studenty Národohospodářské fakulty. Ač bylo venku sedmadvacet stupňů a přednáška začínala v neatraktivních šest hodin večer, nakonec se debata o budoucím rozpočtu EU přelila do skvělé

diskuse plně reflektovaných otázek na témata od fondů přes terorismus až po práci v Bruselu.

Tento pobyt na akademické půdě pro mě byl nejen osvěžující, ale zároveň mě mile překvapilo, jak se vysokoškoláci aktivně zajímají o EU a jak realisticky vnímají naše členství. Potvrdilo se mi, že na úrovni tradičně skeptických akademických institucí to není ani zdaleka tak horké. Naopak nám tu vyrůstá generace, která vnímá českou roli v EU sice pragmaticky, ale i se všemi málo viditelnými pozitivními dopady.

Abych nezapomněl, ani tento týden toho nebude málo – například v pátek nás čeká další kulatý stůl Národního konventu o EU, tentokrát na téma západní Balkán a Východní partnerství. V plném proudu už jsou také přípravy Dne Evropy na Střeleckém ostrově, na kterém vás 9. května všechny rád uvidím při oslavě nejenom 68 let od Schumanovy deklarace, ale především i 14. výročí vstupu do EU.

Číslo 304  
23. dubna 2018

### V tomto čísle naleznete

Úvodník státního tajemníka  
Aleše Chmelaře

Západní Balkán a politika rozšiřování EU

Balíček k bezpečnostní unii

Dohoda o hospodářském partnerství s Japonskem

Výsledky Rady pro zemědělství a rybolov

Výsledky Rady pro zahraniční věci

Výsledky Rady pro obecné záležitosti

Výsledky neformálního zasedání Rady pro zaměstnanost

Výsledky neformálního zasedání Rady pro dopravu a energetiku

Výsledky plenárního zasedání Evropského parlamentu

Projev prezidenta E. Macrona k budoucnosti Evropy

Program evropských institucí ve dnech 25. dubna až 4. května

Schválené rámcové pozice v 16. týdnu

## Západní Balkán a politika rozšiřování EU

**Komise dne 17. dubna 2018 vydala balíček rozšíření. Jedná se o první balíček po roce a půl a jeho hlavním sdělením je výzva Radě, aby zahájila přístupové rozhovory s Albánií a Makedonií.**

Balíček, který minulý týden vydala Komise, dříve vycházel pravidelně jedenkrát ročně před prosincovou Radou pro obecné záležitosti. Poslední edice však pochází z listopadu 2016. Důvod pro změnu termínu je ten, že se Komise rozhodla své pravidelné hodnotící zprávy sladit s **Programem hospodářských reform**.

Hodnocení Komise byla s napětím očekávána nejen proto, že se jedná o první zprávy za předchozí rok a půl, ale i z toho důvodu, že především **vztahy se západním Balkánem** jsou v posledních měsících stále významnějším tématem.

Předseda Komise Jean-Claude Juncker ve svém projevu o stavu Unie v září 2017 prohlásil, že Srbsko a Černá Hora by mohly výhledově k EU přistoupit již v roce 2025. Následně Komise v únoru tohoto roku vydala sdělení **Přesvědčivá perspektiva rozšíření pro západní Balkán** a jako svojí prioritě se politice rozšíření věnuje i současné bulharské a budoucí rakouské předsednictví v Radě.

Komise ve své zprávě podle očekávání doporučila, aby Rada přijala rozhodnutí ohledně zahájení přístupových jednání s Bývalou jugoslávskou republikou Makedonií a Albánií, a to ve světle dosaženého pokroku a při zachování a posílení současné dynamiky reformem.

Začátek vyjednávání s **Makedonií** v minulosti brzdily bilaterální spory o název země s Řeckem. V poslední době však jedná-

ní mezi Athénami a Skopje vypadají nadějně. Komise je přesvědčena, že k dohodě dojde do léta. Zahájení rozhovorů je o to důležitější, že plnění naléhavých reformních priorit má rozhodující význam pro další pokrok této země.

Co se týče **Albánie**, země musí dosáhnout jasného pokroku v klíčové oblasti právního státu a dalších konkrétních a hmatatelných výsledků, pokud jde o hodnocení soudců a státních zástupců (prověřování).

Společně s balíčkem týkajícím se rozšíření Komise také zveřejnila své **roční posouzení programů hospodářských reform** aspirantských zemí. Programy hospodářských reform jsou zásadní pro lepší plánování hospodářské politiky, řízení reformem zaměřených na zvýšení konkurenceschopnosti a zlepšení podmínek pro růst podporující začlenění a tvorbu pracovních míst. Dále pomáhají partnerským zemím splnit hospodářská kritéria pro přistoupení a připravit je na to, že se budou po přistoupení účastnit evropského semestru pro koordinaci hospodářských politik v EU.

Všechny aspirantské země stále čeká mnoho práce, a to především v oblastech právního státu, správy hospodářských záležitostí a regionální spolupráci. Jasný příslib přistoupení k EU je však důležitým motorem nutné **politické a ekonomické transformace a modernizace** na jedné straně a **zásadním faktorem bezpečnosti EU** na straně druhé. ČR proto otevření rozhovorů podporuje. Stejně tak podporuje aktivní přístup k celému regionu západního Balkánu a brzké přistoupení Srbska a Černé Hory do EU.

/M. Nemkyová/

## Balíček k bezpečnostní unii > Komise

V úterý 17. dubna 2018 Komise vydala již 14. zprávu o učiněném pokroku na cestě k bezpečnostní unii, v níž se zaměřila především na další kroky v boji proti terorismu. **Bezpečnostní unie (KOM (2015) 185) byla představena v dubnu 2015 a prohlubuje spolupráci ve výměně informací, ochraně vnějších hranic, boji proti terorismu a radikalizaci.**

Kromě rekapitulace pokroku dosaženého od ledna 2018 Komise v rámci dubnové Zprávy o pokroku představila celkem tři legislativní návrhy.

**Směrnice o přístupu k elektronickým důkazům (KOM (2018) 225 a KOM (2018) 226)** zavádí Evropský příkaz k předložení dat a Evropský příkaz k uchování dat, skrze které budou moci **orgány vymáhající právo** požádat závazně jakéhokoliv poskytovatele online služeb v EU buď o uchování dat (např. emaily, zprávy, atd.) jakožto obranu před jejich smazáním, nebo přímo o jejich vydání do 10 dní, či v případě velké urgencye i do 6 hodin.

O data může být požádáno pouze v rámci trestního řízení. Uzákoněna tak bude praxe, která doposud závisela pouze na dobré vůli provozovatelů online služeb.

**Směrnice o přístupu k finančním informacím (KOM (2018) 213)** má pak umožnit v případě **podezření na závažnou trestnou činnost** dotčeným orgánům přímý přístup k bankovním účtům vedeným v centrálních národních registrech k určení účtů podezřelých. Posílena bude i spolupráce mezi národními útvary, které se touto problematikou zabývají.

Další oblastí, na niž se Komise zaměřila, je boj proti padělání průkazů totožnosti. V **nařízení o ochraně průkazů totožnosti a pobytových dokladů (KOM (2018) 212)** proto navrhuje harmonizaci minimálních standardů bezpečnostních prvků dotčených dokumentů, včetně povinných biometrických prvků u dokladů totožnosti. Vedle legislativních návrhů Komise vydala i **Doporučení k prekurzorům výbušnin a pašování zbraní (C(2018) 2197)** doporučující zákaz dalších chemických látek či využití systému Evropského rejstříku trestů (ECRIS) pro kontrolu osob vyvážejících zbraně.

ČR je tradičním podporovatelem **zlepšení operativní spolupráce** v oblasti bezpečnosti. Důraz však musí být kladen vždy na praktická a efektivní řešení.

/M. Ročejdlová/

## Dohoda o ekonomickém partnerství s Japonskem > Komise

V červenci 2017 bylo v rámci summitu EU – Japonsko oznámeno dosažení principiální shody na textu **Dohody o volném obchodu mezi EU a Japonskem. Dohoda, která vešla do povědomí spíše jako Dohoda o ekonomickém partnerství, by měla být jednou z nejkompaktnějších dohod, jaké EU nebo Japonsko kdy vytvořily, čítající 600 mil. obyvatel se zhruba 30% podílem na tvorbě světového HDP.**

Uzavření dohody s Japonskem probíhá v době paralelní **diskuze o budoucí podobě architektury dohod o volném obchodu.** V návaznosti na posudek Soudního dvora EU z května 2017, který definoval nepřímé investice a mechanismus řešení investičních sporů mezi investorem a státem jako sdílené pravomoci EU a členských států, by do budoucna mělo dojít k oddělení obchodních dohod ve výlučné pravomoci EU a investičních dohod ve sdílené pravomoci EU a členských států.

U Dohody o ekonomickém partnerství nebyla nalezena shoda na **znění investiční kapitoly**, kde v případě mechanismu řešení investičních sporů přetrvává odpor Japonska k systému investičního soudu prosazovaného EU v rámci bilaterálních dohod o volném obchodu (tento systém by měl být časem nahrazen globálním systémem mul-

tilaterálního investičního soudu pod záštitou OSN). Z pohledu subsidiarity proto **Dohoda zahrnuje pouze oblasti ve výlučné kompetenci EU.** Prakticky to znamená, že dohoda nebude podléhat ratifikačním procesům v národních parlamentech.

Dohoda ve 23 kapitolách ošetřuje všechny oblasti, které jsou standardně součástí moderních dohod o volném obchodě nejen s asijskými partnery. Nechybí zde **kapitoly věnující se obchodu a udržitelnému rozvoji** či podpoře malých a středních podniků.

Předložený text výrazným způsobem zlepšuje **přístup na japonský trh** – vstupem dohody v platnost dojde ke zrušení cla u 86 % tarifních položek na straně Japonska, během 15 let pak bude dosaženo hodnoty 97 %. Součástí je také tzv. **automobilová příloha**, která zajistí do držování mezinárodních standardů oběma stranami a odstranění všech netarifních překážek v přístupu na trh s japonskými automobily.

Spolu s Dohodou o ekonomickém partnerství by měla být podepsána i Dohoda o strategickém partnerství, přičemž k podpisu obou smluv by mělo dojít během summitu EU – Japonsko v červenci letošního roku. /E. Drnovská/

## Výsledky zasedání Rady pro zemědělství a rybolov > Rada

Dne 16. dubna 2018 se v Lucemburku uskutečnilo **zasedání Rady pro zemědělství a rybolov. Českou delegaci zde vedl ministr zemědělství Jiří Milek. Byly diskutovány otázky nekalých praktik v obchodním řetězci, rybích populací v západních vodách a potravinového práva.**

Úvodem zasedání komisař pro zemědělství a rozvoj venkova Phil Hogan představil první **návrh směrnice o nekalých obchodních praktikách**, jehož cílem je zlepšit řízení dodavatelských řetězců potravin a jehož prostřednictvím

by mělo dojít k posílení postavení posledních článků řetězce. Ty poškozují hlavně malé a střední producenty a zpracovatele, přičemž nová politika by měla poskytnout adekvátní řešení, aby evropští zemědělci byli v silné pozici.

Většina unijních států k tomuto problému již zavedla legislativu na národní úrovni, nicméně ta ne vždy přináší kželečné efekty. Dle Komise by tedy mělo na unijní úrovni dojít ke **stanovení minimálního standardu** využitelného ve všech členských státech. /Pokračování na str. 3/

Její ambicí není pokrýt všechny praktiky, ale zaměřit se na ty, které mají největší dopad.

Proto řada delegací uvítala **rámcová pravidla** a určitou regulaci na unijní úrovni a podpořila návrh Komise, přičemž by však měl být zachován princip subsidiarity. Rámec musí být doplňkem k národním legislativám, nikoliv jejich konkurentem. Zároveň by se zavedením minimálního standardu nemělo docházet k navyšování administrativní zátěže.

Komisař pro životní prostředí Karmenu Vella poté představil nový **návrh nařízení týkající se rybí populace** v západních vodách a uvedl, že jeho rychlé přijetí předpokládá **čtyři výhody**: udržitelný rybolov, vykládku v roce 2019, opatření na míru pro rybolovné oblasti a stejné podmínky pro všechny lovíci v západních vodách.

Značná část zemí návrh vnímala pozitivně, přičemž vyjádřily svoji připravenost společně s Komisí zapracovat na jeho vylepšení. Delegace by uvítaly zejména **větší flexibilitu a regionalizaci**. Komisař K. Vella poté poděkoval za prvotní reakce a souhlasil s tím, že je třeba se rychle posunout dopředu. Plány jsou dle něj transparentní a jednoduché a vytyčují cíle pro společnou rybářskou politiku.

V rámci bodu „Různé“ bulharské předsednictví k **problematické potravínového odpadu** uvedlo, že závěry byly schváleny již za nizozemského předsednictví v červnu 2016 a Rada se zavázala k tomu, že bude posuzovat pokrok při jejich provádění. Ten se má do roku 2030 snížit o polovinu na obyvatele. Delegace se shodly, že k pokroku za tak krátkou dobu sice došlo, avšak další postup je třeba činit jak na národní, tak i evropské úrovni. Rada vzala informace na vědomí.

K otázce **transparentnosti a procesu hodnocení rizik podle obecného potravinového práva** komisař zdraví a bezpečnost potravin Vytenis Andriukaitis uvedl, že došlo k revizi obecného potravinového práva, které bylo přijato v roce 2002. Nyní implementovaný komplexní rámec tak má za cíl posílit transparentnost hodnocení rizik a nezávislost Evropského úřadu pro bezpečnost potravin.

Obecné potravinové právo v předchozích letech dobře fungovalo a Komise počítá s tím, že díky novému návrhu tomu tak bude i nadále.

/L. Škácha/

## Výsledky zasedání Rady pro zahraniční věci > Rada

**Dne 17. dubna 2018 se v Bruselu uskutečnilo zasedání Rady pro zahraniční věci. Českou delegaci vedl náměstek ministra zahraničních věcí pro řízení sekce bezpečnostní a multilaterální Ivo Šrámek. Rada diskutovala o aktuální situaci v Sýrii, na západním Balkánu a také o budoucnosti vnějších finančních nástrojů.**

Vysoká představitelka pro zahraniční politiku Federica Mogheriniová se během svého úvodního vystoupení věnovala **poslednímu vývoji v Gaze**. Připomněla své prohlášení k nedávným incidentům střelby na hranici Gazy s Izraelem.

Dále F. Mogheriniová ocenila dosaženou jednotu Unie prostřednictvím víkendové uveřejnění **Prohlášení EU** jako společné reakce na vojenské operace USA, Velké Británie a Francie cílené na chemický arzenál režimu v Sýrii. Vzhledem k neúspěchu garantů příměří (Ruska, Turecka a Íránu) dosáhnout udržitelného a trvalého řešení konfliktu **EU nadále podporuje politický proces pod záštitou OSN** a mediační úsilí zvláštního vyslance Staffana de Mistury.

Během obědové diskuse k západnímu Balkánu F. Mogheriniová připomněla význam nadcházejícího summitu v Sofii pro **potvrzení evropské perspektivy balkánských zemí**. U všech států je dle ní dosahováno pokroku. Je třeba více pracovat na sladování pozic společné zahraniční a bezpečnostní politiky. Největší problém představuje **srbsko-kosovský dialog**. Ten se však nyní postupně obnovuje.

Své vystoupení uzavřela tvrzením, že rok 2025 je možný, ale velmi ambiciózní termín i pro ty nejpokročilejší.

V užším formátu se Rada věnovala také zahraničním otázkám týkajícím se Ruska a Íránu. V případě Ruska se členské země shodly na tom, že je **potřeba jednoty Unie**, tak jako tomu bylo v případě Salisbury. Podle některých zemí, s ohledem na zahraničně-politické aktivity Ruska, je potřeba zavedení nových sankcí. V otázce Íránu F. Mogheriniová informovala o aktuálním vývoji aktivit v rámci **Společného komplexního akčního plánu (JCPOA)**, přičemž poukázala na to, že existuje silný konsensus pro zachování JCPOA jako dohody, která funguje.

K otázce **budoucnosti vnějších finančních nástrojů** proběhla diskuse na žádost několika členských zemí, které v této souvislosti podepsaly dopis žádající zachování **Evropského nástroje sousedství** jako samostatného nástroje i v příštím víceletém finančním rámci.

Dle F. Mogheriniové je třeba, aby prostředky na vnější činnost Unie po roce 2020 odpovídaly jak ambicím, tak aby odrážely zkušenosti z předchozího období. Geografickými prioritami budou nadále **západní Balkán, jižní a východní sousedství a Afrika**, což potvrdila i Komise. V současné době má EU přibližně 19 finančních nástrojů pro vnější činnost, což neumožňuje flexibilitu a navyšuje administrativní zátěž. Je třeba dosáhnout zjednodušení.

/L. Škácha/

## Výsledky zasedání Rady pro obecné záležitosti > Rada

**Dne 17. dubna 2018 se v Lucemburku uskutečnilo zasedání Rady pro obecné záležitosti. Českou delegaci vedl náměstek pro řízení Sekce evropské Ministerstva zahraničních věcí Jakub Důř. Rada se věnovala otázce reformy volebního práva do Evr. parlamentu, právnímu státu v Polsku a tzv. rozšiřovacímu balíčku.**

Rada projednala kompromisní návrh bulharského předsednictví k **reformě volebního práva pro volby do Evropského parlamentu**. Vzhledem k přetrvávajícím výhra-

dám několika zemí Rada nebyla schopná v této fázi dosáhnout konsensu. Řada vystupujících delegací zdůraznila urgentnost nalezení řešení vzhledem k nutnosti dostatečného času pro transpozici navrhovaných změn do národních legislativ, v případě, že by se měly vztahovat již na volby v roce 2019. Volební reforma je předkládána mj. s cílem **posílit zapojení občanů EU do volebního procesu**.

/Pokračování na str. 4/

Komise informovala členské státy o aktuálním vývoji dialogu s Polskem od posledního zasedání v březnu. Odpověď Varšavy ze dne 20. března 2018 na 4. doporučení Komise ze prosince 2017 neodpovídá dle Komise na obavy v něm obsažené, neboť nadále plně pokračuje **implementace justiční reformy**. Komise nicméně pozitivně hodnotí pokrok v jednání a pokračování dialogu na několika úrovních. Na následujícím zasedání Rady, které se uskuteční v květnu, Komise představí hodnocení polských legislativních iniciativ.

Polsko obecně také přivítalo **zlepšenou komunikaci s Komisí** a značný pokrok v tomto dialogu. Naznačilo ochotu dalších případných ústupků, nicméně zdůraznilo, že k nim může dojít pouze za podmínky pozitivní atmosféry a neexistence pocitu vnějšího tlaku.

Členské státy v diskuzi vyjádřily spokojenost s pokrokem v jednání a zdůraznily **nutnost pokračování dialogu**, který by měl přinést konkrétní výsledky.

Komise v rámci bodu „Různé“ krátce představila tzv. **balíček rozšíření**. Komise ocenila, že v případě Makedonie a Albánie došlo k pokroku v reformním úsilí, a doporučila proto zahájení přístupových jednání s oběma zeměmi. Srbsko a Černou Horu prezentovala Komise nadále jako „front-runners“, před kterými nicméně stojí další výzvy a budou muset dále s reformami pokročit.

V případě **Bosny a Hercegoviny** došlo k určitému zpomalení reformního úsilí, nejdelší cesta pak stojí před Kosovem. **Turecko** činí kroky zpět zejména v oblasti právního státu, nadále však zůstává pro EU velmi důležitým partnerem a sousedem a Komise ve své zprávě nezavírá žádné dveře.

Závěrem zasedání pak bulharské předsednictví zdůraznilo, že **politika rozšiřování** patří mezi priority, a vyjádřilo naději, že Rada v červnu dosáhne konsensu na ambiciózních závěrech. /L. Škácha/

## Výsledky neformálního zasedání Rady pro zaměstnanost > Rada

**Ve dnech 17. a 18. dubna 2018 se v Sofii uskutečnilo neformální zasedání Rady pro zaměstnanost, sociální politiku, zdraví a ochranu spotřebitele ve formátu ministrů pro zaměstnanost a sociální politiku. Delegaci ČR vedl velvyslanec ČR v Bulharsku Dušan Štrauch.**

V rámci úvodního zasedání přednesli projevy bulharský ministr pro zaměstnanost a sociální politiku Bisar Petkov, komisařka Marianne Thyssenová a zástupci evropských organizací sociálních partnerů (Business Europe, CEEP, UEAPME a ETUC). Zaměřili se na **význam celoživotního vzdělávání a odborné přípravy**, především s ohledem na **měníci se trh práce**, kdy je nezbytná adaptabilita a průběžné doplňování znalostí.

Dále se Rada věnovala provádění principu č. 1 Evropského pilíře sociálních práv, všeobecnému a odbornému vzdělávání a celoživotnímu učení, a doporučení Rady ke **zvyšování kvalifikací**.

Unijní delegace ve svých vystoupeních uvedly příklady dobré praxe v oblastech **systému celoživotního učení, předvídání kvalifikačních potřeb**, zvyšování základních dovedností, flexibilních a neformálních forem vzdělávání či praktického vzdělávání ve spolupráci se zaměstnavateli a podpory technického vzdělávání. Často byl delegacemi zmiňován i pozitivní přínos Evropského sociálního fondu.

Třetí část zasedání Rady se věnovala provádění principu č. 4 Evropského pilíře sociálních práv, aktivní podpoře v zaměstnanosti, a doporučení Rady k **záruce pro mladé a k integraci dlouhodobě nezaměstnaných**. Unijní země ve svých vystoupeních obecně ocenily přínos obou doporučení, která se pozitivně projevila v ukazatelích trhu práce.

Členské státy poté uvedly příklady dobré praxe v oblastech **poradenství pro mladé, spolupráce se zaměstnavateli** a s aktéry na regionální a místní úrovni. Dále pak také zmínily pozitivní příklady v oblasti zaměřené se na nejvíce znevýhodněné či **prevence předčasného ukončení vzdělávání**.

Závěrem komisařka M. Thyssenová poděkovala členským státům za jejich úsilí při naplňování doporučení Rady, což mělo pozitivní dopad na trh práce. Je však třeba dále pokračovat. Klíčová je nyní zejména oblast **zvyšování dovedností**, kdy je Komise připravena unijním zemím pomoci financováním a podporou výměny příkladů dobré praxe. Ministr B. Petkov na závěr vyzdvihl **potřebu posilovat sociální dimenzi evropské integrace**, jejímž základem je Evropský pilíř sociálních práv.

/L. Škácha/

## Výsledky neformálního zasedání Rady pro dopravu, telekomunikace a energetiku > Rada

**Ve dnech 18. a 19. dubna se v Sofii uskutečnilo zasedání neformální Rady pro dopravu, telekomunikace a energetiku ve formátu ministrů pro energetiku. Jednání neformální Rady předcházela 18. dubna slavnostní večeře vedoucích delegací, na které účastníky přivítala bulharská ministryně pro energetiku Temenužka Petková. Českou delegaci vedla zástupkyně náměstkyně ministra průmyslu a obchodu Hana Rambousková.**

Před zahájením samotného zasedání neformální Rady se uskutečnila koordinace pozic zemí Visegrádské skupiny. Hlavním tématem bylo probíhající vyjednávání s Evropským parlamentem k otázce výše cílů v oblasti **obnovitelných zdrojů energie a energetické účinnosti**. Shoda mezi státy Visegrádu panovala především na nutnosti zachovat výši ambic v souladu s obecnými přístupy ke směrnici

cím o obnovitelných zdrojích a energetické účinnosti.

Neformální Rada byla zahájena bulharskou ministryní pro energetiku T. Petkovou a komisařem pro energetiku Miguellem Ariasem Cañetem. Diskuze ministrů byla rozdělena do tří tematických panelů.

V prvním panelu se bulharské předsednictví ptalo členských zemí na možnou **flexibilitu v případě navýšení cílů** v oblasti obnovitelných zdrojů a energetické účinnosti s cílem nalézt kompromis s Parlamentem. Druhý panel byl věnován tématu **governance a otázkám formule pro posouzení národních příspěvků**, kterou navrhuje Parlament, a dále otázce trajektorie pro sledování plnění cílů v oblasti obnovitelných zdrojů. Závěrečný panel byl věnován otázkám reformy Agentury pro spolupráci energetických regulačních orgánů (ACER). /Pokračování na str. 5/

Část zemí vystoupila proti **rozšiřování kompetencí agentury** a požadovaly silnou roli Rady, která by měla mít **přímou kontrolní funkci** směrem k řediteli a dokumentům vydávaných agenturou ACER.

Některé státy (včetně ČR) naopak podpořily roli ACER, jako stavebního kamene **budování vnitřního trhu**, který má kontrolní a regulační roli s ohledem na řešení pře-

shraničních sporů, kdy omezuje prostor pro **nerovné podmínky mezi státy**. Komise zdůraznila roli agentury, ale souhlasila, že uvedené připomínky některých států jsou pro další fungování agentury relevantní. Bulharské předsednictví shrnulo, že je třeba najít **rovnováhu mezi kompetencemi a odpovědností** ACER, nicméně možnost vydávat rozhodnutí by měla být zachována. /L. Škácha/

## Výsledky plenárního zasedání Evropského parlamentu > Evropský parlament

**Od 16. do 19. dubna se ve Štrasburku uskutečnilo plenární zasedání Evropského parlamentu. Mezi jeho hlavní body jednání patřily diskuze o budoucnosti Evropy, během které před poslanci Parlamentu vystoupil francouzský prezident Emmanuel Macron, otázka termínu příštích evropských voleb, oběhové hospodářství a dále pak také problematika snižování emisí a plnění Pařížské dohody.**

Dopolední část úterního plenárního zasedání měla na programu **vystoupení francouzského prezidenta Emmanuela Macrona**, jenž s poslanci diskutoval na téma budoucnosti Evropy.

Poslanci poté odhlasovali návrh stanovující termín následujících voleb do Parlamentu, který byl navržen v lednu prostřednictvím tzv. Konference předsedů. **Evropské volby** se tak budou konat ve dnech **23. - 26. května 2019**. Poslanci rovněž podpořili návrh Rady a schválili kalendář dílčích zasedání Parlamentu v příštím roce.

Ve středu 18. dubna poslanci přijali cíle v oblasti recyklace, které tvoří součást nové legislativy o zpracování odpadu zaměřené na **přechod k oběhovému hospodářství**. Mezi zásadní body této právní úpravy patří zvýšení míry recyklace komunálního odpadu; stanovení horního limitu na množství skládkovaného komunálního odpadu; a pravidlo odděleného sběru textilu a nebezpečného odpadu, které vyprodukuje domácnosti počínaje rokem 2025. Členské státy by se měly dále v souladu s cíli OSN v ob-

lasti trvale udržitelného rozvoje zaměřit na snížení objemu potravinového odpadu.

Poslanci dále schválili dva legislativní návrhy s cílem **redukce skleníkových plynů**. Emise v oblasti dopravy, zemědělství, stavebnictví a zpracování odpadu musí být podle nich sníženy o 30 % v celé EU; emise CO<sub>2</sub> a jejich absorpce by měly dosáhnout rovnováhy do roku 2030.

Parlament dále vyzval Komisi k přezkumu podle mínění většiny z nich kontroverzního způsobu jmenování Martina Selmayra generálním tajemníkem, schválil zprávy týkající se **naplňování rozpočtu EU** za rok 2016, či vyzval v rámci rozpravy o závěrech březnové Evropské rady vlády členských států k zařazení agendy **reformy společné azylové politiky** na program jejich následujících zasedání a ke konečnému dosažení dohody v této věci (všechny uvedené body ve středu 18. dubna).

Poslanci rovněž zopakovali své dřívější pozvání zakladatele společnosti Facebook Marka Zuckerberga k vystoupení v Parlamentu na téma **ochrany osobních dat**, vyzvali k přijetí konkrétních opatření na ochranu novinářů v EU a schválili **směrnici o energetické účinnosti** budov v EU do roku 2050, která se zaměřuje na renovaci stávajících a výstavbu energeticky účinnějších budoucích staveb.

/O. Kaleta/

## Projev prezidenta E. Macrona k budoucnosti Evropy > Evropský parlament

**Část plenárního zasedání dne 17. dubna měla na programu vystoupení francouzského prezidenta Emmanuela Macrona, který s poslanci diskutoval na téma budoucnosti Evropy. Účast prezidenta Macrona ve štrasburském sídle Parlamentu tak navázala na dřívější vystoupení premiérů Irska Leo Varadkara, Chorvatska Andreje Plenkoviće a Portugalska António Costy.**

Francouzský prezident ve svém úvodním projevu vyzval k **posílení evropské demokracie a suverenity EU**, která podle něj představuje nejlepší odpověď na současné výzvy Unie. Prezident Macron uvedl, že hovoří před poslanci v časech rozporů a pochybností, které existují v řadě států Unie.

Evropa se dle něj zdá být zapojena do „občanské války svého druhu“ a je stále více fascinována neliberálními prvky. V této souvislosti vyzval k **budování evropské demokracie**, která bude schopna adekvátně reagovat na pochyby občanů. Odpovědí na „autoritativní demokracii“ by měla být „autorita demokracie“, uvedl francouzský

prezident. EU se musí poučit z minulosti a naslouchat svým občanům – např. **prostřednictvím procesu občanských konzultací** v rámci celé EU, které od loňského roku aktivně prosazuje právě Macron. Unie představuje úspěšný a cenný model, který by neměl být opuštěn.

Prezident Macron se dále vyslovil pro odblokování debaty o **reformě dublinského systému** v rámci azylové politiky. EU by měla podle jeho názoru posílit nejen vnitřní, ale i také vnější solidaritu a finančně pomoci zemím, které přijímají uprchlíky.

Dále zmínil, že je třeba podpořit zdanění příjmů v digitální oblasti a vlastní rozpočtovou kapacitu eurozóny. Francie je v této souvislosti připravena dle slov prezidenta Macrona navýšit svůj příspěvek do rozpočtu EU či nadále podporovat důslednou **reformu hospodářské a měnové unie**. Francouzský prezident rovněž ocenil kompromis, kterého Evropský parlament dosáhl při vyjednávání **směrnice o vysílání pracovníků v EU**.

/Pokračování na str. 6/

V závěrečné části francouzský prezident v odkazu na hrůzy dvou světových konfliktů v minulém století uvedl, že nechce patřit ke generaci „náměsíčných“, která zapomněla svou vlastní minulost. Každý podle něj musí převzít svou část odpovědnosti. Jeho cílem je **realizace skutečné evropské debaty** o Evropě postavené na živé demokracii, zdůraznil prezident Macron.

Společným jmenovatelem a ústředním motivem Macronova projevu byl důraz na **posílení suverenity EU** jako celku. Jedině ona podle něj dokáže ochránit uniijní občany před výzvami současnosti – např. v obraně a vnitřní i vnější bezpečnosti, migrace, či životním prostředím. EU by měla být položena právě v duchu evropské suverenity.

/O. Kaleta/

## Program evropských institucí, 25. dubna až 4. května > Rada

### Neformální zasedání ministrů financí a hospodářství, 27. a 28. dubna 2018

Konvergenční politika uvnitř a vně eurozóny; snižování fragmentace uvnitř Unie trhů; otázky lepšího výběru daní a boje proti daňovým podvodům v rámci jednotného trhu; zdanění digitální oblasti

### Miniplenární zasedání Evropského parlamentu, 2. – 3. května 2018

Rozprava s belgickým premiérem Charlesem Michelem o budoucnosti Evropy; rozpravy o rozhodnutí Komise při-

jatém v souvislosti s balíčkem opatření týkajících se víceletého finančního rámce po roce 2020, o výroční zprávě o kontrole finančních činností Evropské investiční banky za rok 2016 a o pluralitě a svobodě sdělovacích prostředků v Evropské unii; diskuze o zprávě z vlastní iniciativy v souvislosti s politikou soudržnosti a o návrhu rezoluce ohledně celosvětového zákazu testování kosmetických přípravků na zvířatech; hlasování o návrhu usnesení o situaci v Rusku, návrhu rozhodnutí o uvolnění prostředků z Evropského fondu pro přizpůsobení se globalizaci.

## Schválené rámcové pozice v 16. týdnu > Rada

Rámcová pozice k návrhu doporučení Rady o **přístupu pracovníků a osob samostatně výdělečně činných k sociální ochraně** (vypracovalo Ministerstvo práce a sociálních věcí)

Rámcová pozice k návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady o změně nařízení (EU) č. 168/2013, pokud jde o **používání úrovně Euro 5** u schvalování typu dvoukolevých nebo tříkolevých vozidel a čtyřkolek (vypracovalo Ministerstvo dopravy)

### Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR

Číslo 304, týden od 16. až 22. dubna 2018 \* Šířeno výhradně v elektronické podobě \* Přípravují pracovníci Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR \* Editor: L. Škácha \* Kontakt: newsletter@vlada.cz